
ATA 03/2023 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 1 

PÓS-GRADUAÇÃO EM ENSINO DE CIÊNCIAS. Aos dois dias do mês de maio de 2 

dois mil e vinte e três, terça-feira, às treze horas e trinta e três minutos, reuniram-se 3 

de forma remota (videoconferência), a Presidente do Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele 4 

Hidemi Ueno Guimarães, e os demais membros: Prof.ª Dr.ª Ana Carolina Gomes 5 

Miranda, Prof.ª Dr.ª Cristina de Oliveira Maia, Prof. Dr. Guilherme da Silva Lima,  6 

Prof.ª Dr.ª Luciana Hoffert Castro Cruz e Prof.ª Dr.ª Uyrá dos Santos Zama, além do 7 

membro convidado deste PPG, Prof. Dr. Wallace Alves Cabral, para tratar dos 8 

assuntos a seguir. EXPEDIENTE: 1) Apreciação de ata da 2ª Reunião de 2023 do 9 

Colegiado. A Sra. Presidente deste Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno 10 

Guimarães, iniciou a reunião citando que a ata havia sido anteriormente alterada, 11 

encaminhada por e-mail e aproveitou a oportunidade para colocá-la para aprovação. 12 

Em seguida, a ata foi votada e aprovada por unanimidade entre os presentes. 2) 13 

Comunicações. Na sequência, a Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães 14 

comunicou a(o): a) realização das bancas, para defesa de dissertação, dos 15 

discentes da Turma 2020: Maria Cecília Soares Barbosa Cota e Marco Aurélio da 16 

Silva, nos dias 24 e 27 de abril de 2023, respectivamente; b) aprovação da banca 17 

para exame de qualificação do discente, Élison Patrício Chaves (T. 2021), no dia 28 18 

de abril de 2023 e; c) envio de convocação e solicitação de manifestação dos 19 

interessados em se candidatar ao cargo de vice-coordenador do Programa, eleição 20 

que se realizará ainda neste mês. ORDEM DO DIA: 1) Substituição de orientação. 21 

Inicialmente a Sra. Presidente, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães, 22 

comunicou o declínio da Prof.ª Dr.ª Sandra de Oliveira Franco Patrocínio para 23 

continuidade na orientação ao discente, Rafael de Jesus Beltrão (Turma 2023). Após 24 

alguns esclarecimentos e manifestações dos docentes interessados em orientar o 25 

aluno, aprovou-se, por unanimidade, a substituição da orientação, a partir desta 26 

data, para o Prof. Dr. Gilmar Pereira de Souza e para a Prof. ª Dr.ª Clarissa 27 

Rodrigues (DEQUI/UFOP), estando a última na condição de coorientadora. 2) 28 

Requerimento para aproveitamento de estudos. Neste momento, a Sra. 29 

Presidente fez a leitura das solicitações para aproveitamento de estudos dos 30 

discentes, Lívia de Oliveira Thomaz (Turma 2022) e Marcus Vinícius Figueiredo 31 

Horta Moreira (Turma 2023). Em seguida, após alguns esclarecimentos, análise 32 

criteriosa de todos os 3 requerimentos e período de votações, com exceção do 33 

último pedido do aluno Marcus Vinícius, para "Dispensa de disciplina" obrigatória, 34 



todos as solicitações foram aprovadas de forma unânime por este Colegiado. 3) 35 

Solicitação de coorientação. Neste momento, a Sra. Presidente citou a carta 36 

encaminhada pelo Prof. Dr. Wallace Alves Cabral, na qual o docente solicita, à este 37 

Colegiado, a autorização para coorientação, desde 10 de abril de 2023, da Prof.ª 38 

Dr.ª Clarissa Rodrigues (DEQUI/UFOP), à sua orientanda, Thailane Andressa 39 

Andrade Bacharel (Turma 2023). Por fim, após alguns pequenos esclarecimentos, a 40 

solicitação foi debatida e aprovada por unanimidade. 4) Solicitação para 41 

flexibilização da “Prática Docente Supervisionada”. Conforme previsto na 42 

Resolução PPGEC/UFOP Nº 02/2022, em seu Art. 3º, especificamente no Parágrafo 43 

1º, a Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães apresentou a solicitação da 44 

discente, Paula Stockler Barbosa (Turma 2021). A Sra. Presidente citou também que 45 

no documento encaminhado, tanto a aluna bem como o professor orientador, 46 

apresentaram justificativas e alternativa para realização da "Prática Docente 47 

Supervisionada". Finalmente, após breve debate e apreciação criteriosa da carta, a 48 

solicitação foi votada e aprovada por unanimidade entre os colegas. 5) Relatórios 49 

de “Prática Docente Supervisionada”. Na sequência, a Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi 50 

Ueno Guimarães apresentou os relatórios de atividades entregues pelos discentes, 51 

Marco Aurélio da Silva (Turma 2020) e Samila Rafaela Pereira Nardy Mendes 52 

(Turma 2021). A docente reiterou ainda que os documentos estavam devidamente 53 

preenchidos e assinados, tanto por alunos bem como respectivos orientadores. Por 54 

fim, após apreciação criteriosa dos relatórios, as solicitações foram votadas e 55 

aprovadas por unanimidade entre os presentes. OUTROS ASSUNTOS. Após aceite 56 

dos colegas presentes para inclusão do ponto de pauta, o Prof. Dr. Guilherme da 57 

Silva Lima apresentou a solicitação de banca para o exame de qualificação da aluna 58 

Erika Vieira Bittermann (Turma 2021), para o dia 10 de maio de 2023. 59 

Oportunamente foi esclarecido ainda que todos os membros da banca, incluindo a 60 

discente, participarão de forma remota (videoconferência). Após a apreciação do 61 

formulário, a solicitação foi votada e aprovada por unanimidade entre os colegas 62 

presentes. Nada mais havendo a tratar, a Sra. Presidente do Colegiado, Prof.ª Dr.ª 63 

Michele Hidemi Ueno Guimarães, encerrou a reunião às quatorze horas e vinte e 64 

quatro minutos. Eu, Lucas Gomes de Almeida, lavrei a presente ata. Ouro Preto, três 65 

de maio de dois mil e vinte e três................................................................................... 66 


